(M Gains | Pertes | Bilan Opérations
p—
3 O
= gLy +150
Armelle a péché: o + 50 +200 | +150+50=+ 200
@
Britney a péché: +330 - 100 +230 |+330-100=+230
& 50
Claire a péché: 5o | -100 |-50-50=-100
@
Dylan a péché: +100 - 150 -50 |(+100-150=-50
®
Edith a péché: +120 - 300 -180 |+120-300=-180
®
Farid a péché: +200 - 50 +150 | +200-50=+150
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@
P an . - 120
Grégoire a péché: - 100 -220 |-120-100+=-220
(détail) | (détail)
® + 170 - 300
+ 330 -100
el +170 + 330 + 120
________________ - 300 - 100 - 50
Héléne a péché: + 620 - 500 +120 |-50=+120
® (détail) | (détail)
‘ +150 -50
+60 50
Ismaél a péché: 00 .80 +150 + 60 + 90
g - 50 - 50 - 50
________________ -150=0
+300 - 300 0
(détail) | (détail)
® ' ¢ +00 -150
4 -50
: +90 - 150 - 50
5 g. -120
Johnapéché: (iR e W oo M| 0 | 0 -120 = - 230
fs +90 320 -230
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signe Valeur  absolue
\'E 2,7 ou distance & zéro

2. En observant les 7 premiers joueurs, établir une conjecture sur les régles pour additionner deux nombres
relatifs (on distinguera 3 cas). b

cas1: Addition de deux nombres positifs {
/Q@/%«J%A\Q@m SOOUKDA QO m{\@%\%%&i’/ st sedountes
Pp. somma 0o Volawn Qesfnes dos SLeOnRA-

cas2:Addition de deux nombres négatifs
Qo sopa due Yemlioh et ookt <ok So. vadaun

QdiPuo eny o somne don volaunn abssfuen doo < e oo

cas3: Addition d'un nombre positif et d'un nombre négatif
Q/Q%L%(\QW@QL@ dun Nonbra %_m o Qo [DQ/WU @X\W\&S\
\/CJQQW} absdug, E€ W valun  akrPne dn Nl sena Qo
O AR/ AL s YT SR Ve WL T T

3. Quelle est la méthode la plus rapide pour calculer le bilan des 3 derniers joueurs ?

L)
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4. Qui a péché le plus de poissons ? t & 2 R

5. Donner le podium gagnant de ce jeu entre les 10 amis
(inscrire les noms et score dans les médailles)

6. Qui a fini dernier au jeu ? Quel est son score ?

7. Comment est le bilan d'Igor? Que peut-on dire des deux
nombres relatifs constituant ses gains et ses pertes?

k%vm%@d{\%m B e =T T
...... @@mﬁbQQJ%v%r?j@Q

520% Q ﬂoﬂ/\bﬂ% &Dﬂ\i— M
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CALcuL AVEC LEs NOMBRES RELATIFS

signe 2 7 /Voleur absolue
\E ) ou distance & zéro

1) Comparaison de nombres reldtifs (rappel)

Propriétés :
Un nombre négadtif est plus petit qu'un nombre positif
« De deux nombres positifs, le plus petit est celui qui a la plus petite valeur absolue
De deux nombres négatifs, le plus petit est celui qui a la plus grande valeur absolue

1) Additionner

Propriété 1 : La somme de deux nombres relatifs de méme signe est un nombre :

Dontlesigne est Colluui oo o N\Ow o

Dont la valeur absolue (ou distance & zéro) est Q@x TR L (EQD VGL\Q})\RD Q}D%\%QMQL &@D

Exemples:  (45)+ (47) = A =3)+(=9) =,

PfOQI‘ié‘é 2 : La somme de deux nombres relatifs de signes différents est un nombre :

Dont le signe est celui du mmmw O &Q\ Jf\gm %)Q\/‘W Qb
- Dontla valeur absolue est Y0 Q\ @WQ& Q\QD \jCU\Q.M\M ohvsRons Sen Q
/\@mb/m

Y
Exemples:  (45) + (=7) =.. ... % ....................... (—3)+(+9)=..ﬁ:..6. ................................
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Calculer.

a.7+9:46 b. 8 + (-1) - _;[,;Z c.(—)+4i§%>v d. 2

I Mo

G
)

6
e. (-3) + (-9) L djsd o g (-8)+(-5)—— (= h.(-5)+8
=y m HY _ﬁ+%

p 79
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Calculer.

a. (+1,7) + (+4,3) b. (-1,7) + (+4,3) c. (-1,7) + (-4,3) d. (+1,7) + (-4,3)

=G =K% -5

A/
2z
Page 7
Associer chaque calcul au résultat qui convient.
Calcul Résultat
a. 5+ (-9) b. 10 + (-10) c.(-8) + (-8) 74/ -6~ -16
g.-T7.9)+18 ®.38+82 f.-2+6 —4 Q>

o AL P73

=

b. O Lol
o w2 G
S

O »
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Calculer@ j:@}\(
. (+16) Q (+3) +(+4H (=2) (E. ++5) @_@%}

( 2) +% 3.5) + 'L(+2’3) +5,3) + ﬂ
4 j +A% F

AT T o == 20)

Qo o

2)
v+ (-6)=0

a finir + activité opérations sur les fractions :
question 1
d} SR +[\ %}1) = ef O
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NOMBRES RATIONNELS (FRACTIONS) : REGLES DE CALCUL

Addition / Soustraction de nombres rationnels

1. Complefe Ies schemos ci-dessous afin de calculer :
e~ < <> ADDITION / SOUSTRACTION
Régle de calcul 1 :

(Pw @dc\ 1%\@@[\9/& CAN mx{@kf‘g

NoT Somy J?A’Clddm

o 0N 0 Oddriowe” on seuRanl-

oo anana'tatauns \
Or\%fd‘\r@f v donom aafn

N O G
] C@W\W\Um
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ADDITION / SOUSTRACTION
Régle de calcul 2 :

@DQTSQ(M Qo o) jf@@“m\?
po. woad =BT 08 A
Senominoioun L %QM% "

g e Tmeuven fo Ap G BUA
? - _{ | Commun NI QoD NQCung]

DI

% i | R0 @ B0 NSGNGIDA
oo @ﬁ\@@(w 9 M(W&
N
ﬁQg\Q \
Page 11
2. Application : en utilisant les régles de calcul tfrouvée précédemment, effectue les
calculs suivants :
128 456 l%: sl w0
7 47 7 L[_ jeezesl ﬁ—é\; 3 2, & 5

ey s |41 8 = =
5 . e R A+ _

q—
3ol e
BB v T

%

R 3 ©® B | J0 0 o Ao
(i
a0 9
F i ™
L e
=
\Jg
2
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3. Effectue les calculs suivants

A=$?> e D=12:3-6:2= L} — e

I
A== ﬁﬁi ? - 7% E=11+3—-7+3= AN ~a = G

3 3 o e
C=7+3+10+6= \1 O % P=7+3-10+6= 3

ADDITION / SOUSTRACTIO\I Division et fractions :

Page 13

Multiplication

4. Cadlcule les produits suivants :

1o MoiAles, mmed oot o bg L
3= o+lad = - axg= Bk e o
e o o 2
2. g o 2Ty e
3)(7: = 4‘3” - 5 5;)(7: R
P . )

MULTIPLICATION PAR UN NOMBRE ENTIER : Régle de calcul ;

@@B\M\ ool gl por n Nombre o A m\w&%@w
%&waﬁ@/x@d@ﬂ/\ sV} QD\KMCJH@;\R

s oo

Page 14




Elio a mangé les %

de la pizza et sa sceur Eve

o 8
e N
en a mangé - Y &_
» En reste-t-il pour leur A
frere Tom ? % '

L, A4 _85, &
>, 5/ xS Oxy
<20+ - 4D
PR TS
45 de fh piap o Ok mo.n%Q

45 -
| entesle 228 o2
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CALCULS AVEC LES NOMBRES RATIONNELS (« FRACTIONS »)

signe numeérateur
\El <«—Valeur absolue ou distance & zéro

1) Nombres rationnels positifs ou néqatifs dénominateur

Propriété : Un nombre rafionnel peut s'écrire sous la forme sou —§ avec a et b nombres entiers posififs,
b=#0.

Propriété : Un quofient ne change pas lorsqu'on multiplie ou divise son numérateur et son
dénominateur par un méme nombre relafif différent de zéro.
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signe ~_ numérateur
=] ? <«—Valeur absolue ou distance & zéro
. dénominateur

1)) Addition, sousiraction

Propriété 1 : Pour additionner (ou soustraire) deux quotients de méme dénominateur:

. On 08Q i onn. ( an senatrait) Joh aumersSounn

On conserve A2 duadmin oXBun. Commuri -
Exemple :3+3 = A_“'_q—-'é

~ &

Propriété 2 : Pour additionner (ou soustraire) deux quotients de dénominateurs différents :

saehons agank Qa mime eamindBun.
. On appique Lo, gV 4 .

°~l
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[11)] Multiplication par un nombre entier

On peut voir la multiplication d'un nombre rationnel
Cela revient alors & @

ar un nombre entier comme une addition itérée.

.On rwdkigae co- nOmbu
.ON Consesve o danominaoun

Y I L
Exemple:§x4= AXM = ==

5 o

Comparaison de nombres rationnels (rappel)

Iv)

ropriétés : Pour comparer deux nombres rationnels

on les mets sur le méme dénominateur (positif), appelé dénominateur commun (positif).
Le nombre rationnel le plus grand sera celui qui a le plus grand numérateur (attention au signe
du nombre relatif)

5 7
Exemples : 3 <gcar 5«7

3 -7 -3
—_4<_ZCGrT<TeT_7<_3
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Voici une droite graduée : .@ . @ o @ o E('E) E l;l

a. Que peut-on dire des points sl = 3_1‘_ =5 = 0 1 5, le 3

AetD? QDupe0ksinen sont AToéo .
h. Nos abscisses sont opposées. Qui sommes-nous ? p{ & > {C -QXC}’

c. Mon abscisse est I'opposée de 3,5. Qui suis-je ?

Z;_’bfa dox H- p 79
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Distance entre deux points de la droite graduée

On considére une droite graduée d’unité de longueur 1 cm,

c D A B
5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5

a. Donner les abscisses des points A, B, Cet D : r!=\2r ;x8=....6.......,'xcz..?..'.h ID=....E...-.4..
o — _”

b. A I’aide de la droite graduée (a refaire a la bonne échelle), déterminer la distance AB. Comment peut-on

retrouver cette distance en utilisant les abscisses des points A et B ? AI‘S_ = 3 A ;6-_‘ o K3 S ...
- -

c. Reprendre la question b. pour les distances AC, CD et BD.

AC=.6.,5..::..’DC.N.-!R°: Q- k.‘ l-n';\—“ '3-"" LHE

CD= ?315 ;ql— L.'r.h‘s\
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signe Valeur  absolue
\E 2,7 " ougeianze dzéro

Distance entre deux points de la droite graduée X
-
On considére une droite graduée d’unité de longueur 1 cm. e Y
c D A B
- o =3 o el 2 a 5

a. Donner les abscisses des points A, B, Cet D :

b. A I’aide de la droite graduée (a refaire a la bonne échelle), déterminer la distance AB. Comment peut-on

retrouver cette distance en utilisant les abscisses des points A et B? AB = 3 ....... 5 -—S, ................

Formule ; .
Distance entre 2 points = QbSCLSM max - abswn,
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c. Reprendre la question b. pour les distances AC, CD et BD.

o1+ w
Y

AC - o&a.—.QQ....Q@h,% &@uS\ G5
<

d —=>h Y

5

Y

Y

BD = OD+0R=- 465

Page 22



B\u\w:
%oos%mﬁr{ un nomhre Aavienk o
C(39) e+ (2 -
@Q '(\% (+Q) o+ L,
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signe Valeur  absolue
\‘1 — 2: 7 I‘/ou distance azéro
1) Soustraire

Définition : Deux nombres sont opposés si leur somme est égale @ zéro. L'opposé d'un nombre n est le
nombre —n. n+(—n)=0
Exemple : Les nombresde.Z et .2Zont OpPPOsés

| Propriété 3 : Soustraire un nombre revient & additionner son opposé.

V) Simplification d’écriture
Regle : Pour simplifier |'écriture dans une suite d’opérations :

« On transforme les sousiractions en addition (en ufilisant la proptiété 3 ci-dessus)
+ Dans les additions, on omet les parenthéses et les signes «+» de [I'addition.

Cela revient & n’écrire que les nombres avec leurs signes.

Exemples (+5) + (+7) = ‘D"'q_“" 2_ ...................... Onremplace « +(+ » par «f= »
=7 —-(-1) —-'Q- = ﬂ .......................... On remplace « —(—» por«-lz-»
(—3)+ (-9) —...-.'..3 ....... ._—.leH On remplace « +(—» par «== »
(+5) + (—6) =S"— 6 == "[ ............................. On remplace « +(—» par ¢ w= »
V) Distance enire deux points de la droite graduée

Définition : La distance enire deux points d'une droite graduée est la différence enire la plus grande et
la plus petite des abscisses des points.

Exemple: La distance entre les points A (!'.'.j) etB ((f~ ) est :

S a1 o YmEDNsledzF o

ai'm
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m Recopier et compléter les égalités.
a.tdH+(+7)=0 b. *4) +(-4)=0

c. (-6) + (=2 = (-9) d. (+12) + L79 = (-4)
e. (43— (+4) = (+8) f. (.3) - (-3) = (+6)
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&

Effectuer les calculs suivants.

A= (+13) - (+8) + (=5) + (=2) p 85
B=(-9)+ (-4)-(-1) - (+3)

C=(-5)+ (+6) — (+7) + (-8)

D = (+12) - (-13) + (+7) - (+5)

Sur feuill lidati <

Page 27

m La température A
relevée a 6 h un matin w2 - p 84

d’hiver est de -7 °C.
Six heures plus tard, la

température a augmenté e
de 2,5 °C. i

20
” -
¥
40

1
b

'-\"?‘]

» Quelle est la température relevée a 12 h ?
"q' + & IVD 0 .’:)

m Compléter les phrases suivantes.
a. L'opposé de 8 est "%

b. -3 est I'opposé de =,
3 e
C. 2 a pour Opposé -

d. -4,7 et (l,?-sont des nombres opposeés.
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519 Vrai ou faux ?
@« Pour distribuer % d'une tablette de chocolat ./3\87
a Paulfet)— a Jean, deux tablettes suffiront. » -—-
Jre 5 J\‘o B

b. « Sans utlllser la regle graduée, le segment

[AB] est plus long que le segment [CD]. » :. _.2__9_
0 @ ¢ D U A5
| g | f —

0 Z_22/3 C, 2 7 1
__3 4 8 3 9 1

c. « Pour que exactemente ?e rectangle
soit colorié, il faut encore colorler 6 carreaux. »

‘4QCQCNGM.V X X@ /rjgﬁ & ‘/.

4 100
3L X35
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= 0064-‘005 0\5

o Ao 2 b 6=6xdz6x2: A2
B
24 3 }2”6::@
3 3 3 | > 3 3
c O C.-955
1942~ eoms [ %7577




[8:%; Calculer.
5-2~1 . —20 +3,6 = - ABY 91
_g-19 ~ -7 d-73+152-.\_15 p

2
C.
e.2-54+4-162-1. _103+52-.._‘§)___;

o _5+4®+6+8. :-‘g;:_ 451

7 'J %
24+, = ¢ “&0;3)6\__46 , ( }

—t"lé’- 756’—-;2

L= = Q-OO
- 626

9 ( i+ =y) 'Y
(-:M -4 _ S

48 ~30 *-.-_—"IQ )
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